晚春的思绪

□郑法红

暮春之日,宛如一首未竟的诗篇,在岁月的转角处悄然留下淡淡的忧思。那抹即将消逝的绿意,仿佛在诉说着光阴的故事,流淌着人生无常的旋律。此时的季节,不再如初春般娇嫩鲜亮,却更显一种洗尽铅华后的宁静与深沉。

四月走尽,繁花褪去华丽的盛装,春风 携着最后一拔柳絮漫舞于半空,飘摇之间, 犹如轻描淡写的水墨画卷,勾勒出时光的涟 漪。樱桃树下,那一颗颗熟透的果实,带着羞 涩的红晕,映衬着日薄西山的余晖,让人不 禁感叹韶光易逝,世事如梦

梨花带雨,樱花已落,枝头仅存的几瓣残花似乎还在留恋着昨日的繁华,而大地已然换上了新绿的裙摆,预示着夏季的临近。那些尚未凋零的花朵,它们如同人生的片段,短暂且璀璨,而后化作春泥,归于永恒的轮回。

春末的夜晚,月色朦胧,星星点点洒落 在静谧的田野上,唤起人们对流逝岁月的回 忆。每一道风过林梢的声响,每一阵泥土散 发的芬芳,都在提醒我们,生命中的每一刻 都是独一无二的瞬间,一瞬即永恒,却又转 瞬即逝

漫步在晚春的小径上,脚下落叶纷飞,如诗人笔下的思绪,散乱而又有序。路旁的野蔷薇倚着石墙独自绽放,似乎在低语:生如夏花之绚烂,死如秋叶之静美。这一场春天的告别,不仅仅是对季节变换的惋惜,更是对人生阶段性的深刻思考。

时光匆匆,就像晚春的河流奔涌向前,我 们无法逆流而上,只能随波逐流,品味其中的 甘甜与苦涩。生活就像这晚春时节,既有万物 复苏的喜悦,也有花落花开的悲欢离合。唯有 珍惜当下,才能领悟到生活的真谛,以及在变幻 无常的世界里,那份内心的坚韧与从容。

晚春的忧思,并非消极悲观,而是借由大自然的流转,唤醒内心深处对生命的敬重与珍视。它教我们在面对时光飞逝时,学会欣赏每一个细微的美好,让那些平淡的日子熠熠生辉,使那些难以忘怀的记忆在心灵深处永恒回响。

正如一句古诗所言,"莫待无花空折枝。"让 我们共同铭记这个晚春,感受其蕴含的人生哲理,也让这份淡然而深沉的情感伴随我们走过 四季更迭,直至生命的尽头。

2024年5月8日

星期三

丹山日报

责任编辑:庄列毅 版式设计:丁 页

05

我的岛屿

□郁海

夏日,沙滩上搁着几条渔船,因船体龙骨像犁铧般陷在软的沙粒中,船身便倾斜着像朴实的男人侧身酣睡。风自由地吹着,像山间牧童偃意地横吹短笛。沙滩上偶尔见几巧功造了。挑着担或拎着什么东西,均很轻而,为很不知,也跨过摞在沙滩上的缆绳。太阳的疲力渐渐厉害,害得几个泥鳅一样黑的孩童早早地遍大条和是不少上疯跑。村落里每日的光景就这样。早早地进大多,是同样的路;说老套套的话;换几件岛置的衣服。这就是我从小生活的悬水小岛,日子像风一样淡淡地在海面上流过,不留一丝痕迹。

记忆中最美丽的风景划过我的少年时代,那是上世纪风起云涌的八十年代,那是季候风如约而至的春夏季节,没到过海岛的人也许不会知道,那是怎样一番叫人心醉神迷的景象,就像一本永远读不厌的书。

那时,太阳温情地抚摸着激情洋溢的海面,岛屿上林木葱茏,从海滩到码头到凹凸的海崖到处人声鼎沸,整个海岛流光溢彩,远处海面上不时有渔船亮出桅杆。汽笛声阵阵,女人、孩子都从石屋中跑出来,在海滩上欢快地叫嚷着,还有沉默寡语的老人,这时也早早地来到码头,在靠岸的渔船边转悠,或含糊地问问渔船为什么不在海上多呆几天?

而男人,那些有着古铜色肌肤的男人幸福地站在船头上,把一个个孩子猴子般地拎到船上,然后大口吞咽着留有女人体温的馒头,放肆、狂笑,在阳光清风的怂恿下指手画脚。波浪在渔船的脚下幸福地涌动,整个岛屿

犹如发酵的流淌着热气的大酒窖,让人激情 难抑。 确实,上个世纪八十年代初给人整个的

确实,上个世纪八十年代初给人整个的感觉就是激情和希望,那时,许多有为青年在图书馆里一边啃面包一边啃书本的情景让人留恋。那时,一首家喻户晓的歌曲《在希望的田野上》叫人激情澎湃,那时,我第一次读到一篇叫《种苞谷的老人》的小说,小说中,种苞谷的老人从沉睡的命运中苏醒后,感受到自己的精神和力量可以为自己支配时,那种焕发出的巨大能量叫人兴奋不已,也使年少懵懂的我隐约感到:一个新的时代正在来临。

我的故乡小岛,那个季候风如约而至的季节,"包船到户"在安徽小岗村的"包产到户"后姗姗来到这个东海边的小渔村。从那一刻起,记忆中故乡的天空开始明媚,海水开始湛蓝。现在的我坐在电脑前,脑海中依然是到精壮的双子,从阳结婚的小媳妇到懵懂的多亲孩童,所有的人在阳光下的沙滩上箭步如飞,到处都是忙碌的身影和爽朗的笑声,人们出海、拔洋、煮鱼、晒干。卖货、收货、出货。那时沙滩和晒场上到处都是人头攒动,太阳的威力猛,人们的热情更高,许多年以后,在越发时尚的县城,我碰到了一个蛋糕店的女老板,那个曾

经背着棒冰箱在炎热的沙滩上卖冰棍的美丽少女,她还对当初的海滩,对岛屿上热火朝天的场面感怀不已。是呀,当曾经困顿的人们真正觉得命运可以由自己的智慧和汗水决定的时候,当人们感受到只要付出就会有憧憬中的幸福在远方招手的时候,那种兴奋、笑容和激情是无法掩饰的,

现在回想起来,后来小岛上发生的许多变化,在那个激情洋溢的夏天已经开始了。而这个国家所有让人感叹的奇迹,也在那时如酒一样已经慢慢发酵,在温州人奔走四方的急促的脚步中……在义乌人挑着货郎担四处吆喝的声音中……一个古老而伟大的国家的所有荣耀,像一幕华丽的戏剧已经徐徐拉开序幕……

现在,傍晚时分,凝望着波涛中的岛屿, 我知道,暴风骤雨已经过去。月光下依然轮 廓鲜明的岛屿上,蜿蜒的海滨公路和绿色走 廊替代了过去嶙峋的礁石,在夏伏天的休渔季节,曾经喧闹无比的沙滩沉寂了许多,偶尔有几个读大学的孩子在海边的篮球场上奔跑,清晨,老人们会在岛上的健身公园悠闲地活动筋骨,入夜时分,会有许多妇女结伴到广场随着音乐翩翩起舞。一切显得那么安详而平静。那些过的激情、拼争、奋斗和梦想,也许只有在一年一废情壅重的开捕节上,只有在男人们伴着螺号狂喊"出海了"的惊天波涛中,才能让人再次怦然心动。

但是,伴随着这么多年的沧桑巨变、光荣与梦想,我深深地懂得,那些飞翔在岛屿之上的精神和魂魄还在,就像幸福而永恒的天堂,一直在善良的人们的心中。

在迷人的波涛之上,在蓝天和白云之下, 有我繁爱的故乡的岛屿,有我繁爱的父老乡亲, 我深深地祝福他们!



诗风雅韵

拈花一笑读书去

□韩丝语



吃过午饭,我将刚刚煮好的一壶开水缓缓地放在桌上。自从杭州游玩回来后,我便养成了饭后一杯茶的习惯。我慢慢地打开玫瑰花茶的罐子,拈出几朵小花来,轻轻地投入在经常品茶的玻璃杯中。当我看着一朵朵玫瑰花旋落在杯中时,不知怎的,便出了神。

我是喜欢独处的人,一闲下来就钻进书房里拿出几本书来细细品读。也许你会问:"我看你始终一个人,不会感觉到寂寞吗?"那么我会拿南怀瑾老先生曾在《论语别裁》中曾说的一句话回答你"做学问要不怕, 放了不的凄凉。要有这个精神, 这个态度, 对可以谈做学问。"对于从小到大一直享受者独生子女高端待遇的小女子来说, 我可能还学者都算不上,却也从小生于孤独,乐于为自己找寻些乐子,来打发那些百无聊赖的日子。素来喜静的我,与其被外面昙花一现的忠阳住手脚,还不如安静静地做一个啃书吃茶的小书呆子,去好好地去研究那别有一番风味的古代文学,岂不善哉!

我是嗜书的人,但对读电子书,感觉不

仅费眼睛,还总一点欠缺意境之美。所以,今天中午正好忙中偷闲,从收集阅读的古书中,随手抽出一本细细研读。每次读书前,我都喜欢先微眯双眼,轻嗅书香的气味,然后再轻轻地翻阅书籍,在哗哗的翻书声和纸张散发出来淡淡的油墨味中,沉浸在阅读的海洋里,去感悟老祖宗留给我们的智慧。这种精神上的交流与思想上的碰撞,每每都让我格外满足。如进读得有些累了,我都会像刚刚睡醒的小猫一般懒散地侧卧在榻上,一边伸随着柔和的音乐,吃茶看书,岂不乐哉!

收回思绪,我将泡好的花茶放在榻边的 抽出来的书。刚翻开没几页,还没有看尽兴, 突然间手机的"嗡嗡"声引起了我的注意。我 缓缓起身,将书桌上的手机拿在手中,点开 手机屏幕。当我看到微信99+的界面时,我才 恍然大悟,可能是我们读书会的成员又在微 信群里热火朝天地讨论着问题。冷清好久的 群,如此大的动静,确实值得我进去仔细地 看一看。我一边漫不经心地滑动着微信聊天 界面.一边缓缓地坐回到原来的位置上。当 我视线再次透过指尖集中再手机上时,我看 到了这样的一段发言。她说:"书友们,2024 年已经过去了三分之一了,你读了多少本书 啊?"有些小伙伴们积极地展示着这一年自己读书的数目,"10本""20本""50本"等等数 字在屏幕面前浮动。我端着刚刚泡好的花 茶,轻轻抿了一口,品尝一下玫瑰花独有的 清香,内心深处却发出了这样一个疑问:"难 道现在那些读书会的伙伴们都那么卷了吗? 不 求甚解真的好吗?"但当我随后看到另外一个 书友说了这样一句话:"我感觉读书是一件让 人愉悦的事情,不要一味追求数量。读书也不 一定要看得明白,感受它就挺好的。"我喝茶的 手在半空中顿了一下,缓缓地放下茶杯,果断 在他这段文字下面赞许地打了一个大大的赞。 是啊,其实有些时候,我们读书就是为了让索 然无味的时光,变得多姿多彩起来。一本好书 不仅能教会我们一些实用的知识,更能抚慰我 们内心深处那颗躁动的心。如果一味地追求数 目,所读的那些书籍,只会让我们了解它们表 面的冰山一角,而其中欲言又止的深意会因为 ·句"我读讨"而变得索然无趣。岂不可惜。我 关闭微信界面,按下了手机旁边锁屏的按钮, 心无波澜地将手机放到桌旁,去翻阅刚刚那本 还未读完的古书。

时钟滴答滴答地演奏着别有风味的交响曲,太阳也紧随着一曲终了而缓缓地落下。

也许是我看得太入迷,一晃而过就到了傍晚。也许是宁静祥和的氛围,让我变得怡然自得了起来;也许是灵魂上的洗礼,让我总是超然物外,早已不知今夕是何年。每次读完一本书后,我都会嘟着嘴抱怨,时间怎么走得这么快呐,让人怎么抓也抓不住呢。

我缓缓地合上《道德经》,微眯双眼用心感悟老子刚刚传达给我的为人处世的智慧。内心淡淡的喜悦随之油然而生,慢慢地爬上了嘴角,化成了一抹淡淡的微笑。随后睁开双眼,不慌不忙地再为自己续上一杯温热的玫瑰花茶,继续拈花一笑读书去。

存え

□林蓝